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Kleine Anfrage
Saadet S6nmez (DIE LINKE) vom 05.12.2022

Kunst, Kultur und Meinungsfreiheit im Justizvollzug

und
Antwort

Minister der Justiz

Die Kleine Anfrage beantworte ich wie folgt:

Frage 1. Inwieweit werden in Justizvollzugsanstalten seitens der Anstalten
Kunst- und Kulturveranstaltungen wie Theatervorsteliungen
durchgefiihrt?

(Aufschliisseln nach Anstalten und Veranstaltungen)

In allen Justizvollzugsanstalten wurden oder werden Kunst- und Kulturveranstaltun-
gen angeboten. Aufgrund der pandemiebedingten Kontaktbeschrankungen mussten
jedoch seit 2020 viele Kunst- und Kulturprojekte abgesagt werden. Seitdem es das
Pandemiegeschehen zugelassen hat, haben die Justizvollzugsanstalten die Veran-
staltungen nach und nach wieder aufgenommen oder planen diese wieder aufzu-

nehmen.

Im Einzelnen:

JVA Dieburg
Kunst- und Kulturveranstaltungen fiir Gefangene (wie z.B. Konzerte, Vortrage,

Lesungen) gehoéren grundsétzlich zum Freizeitangebot.



JVA Frankfurt am Main IlI

Es fand eine Konzertveranstaltung im Jahr 2022 statt.

JVA Frankfurt am Main IV
Im Jahr 2022 wurde ein Kunstprojekt mit dem Frankfurter ,Mouson-Turm® durchge-
fahrt.

JVA Fulda

Mit Unterstiitzung des Vereins ,Férderung der Bewahrungshilfe e.V.“ werden jéhrlich
kulturelle Veranstaitungen im Rahmen des Projekts ,Theater hinter Gittern® in der
JVA Fulda fur die inhaftierten Gefangenen angeboten. So traten 2022 mehrmals Mu-
siker im Sporthof der JVA Fulda auf. In der Vergangenheit gab es auch Vorstellun-

gen eines Zauberers und eines Geschichtenerzéhlers.

JVA GielRen
Im Rahmen des hessenweiten Programms ,Theater hinter Gittern® finden Konzerte

zumeist internationaler Kiinstler statt.

JVA Hunfeld

In der JVA Hunfeld trifft sich ganzjahrig einmal in der Woche die ,Musikgruppe®, die
in der Regel zum Sommerfest der JVA Hunfeld spielt. Konzerte — organisiert ber
den anstaltsexternen Verein ,Theater hinter Gittern e.V.“ — fanden in der JVA Hiinfeld
im Jahr 2022 mehrfach statt.

JVA Kassel |

RegelmaRige Veranstaltungen, die von der Anstalt angeboten werden, sind wdchent-
liche Gitarrenkurse, Unterricht im Zeichnen, Chor, Band, Musiktherapie. In unregel-
maRigen Abstdnden werden Konzerte durch Externe gegeben. Im April 2023 wird
voraussichtlich das nachste Konzert einer Band stattfinden. Hier erfolgt die Zusam-
menarbeit mit ,Theater hinter Gittern“. Auch soll in diesem Jahr die Tradition der mu-
sikalischen Ausgestaltung der Weihnachtsfeiern fur Gefangene durch Blechblaseren-

sembles und einen Chor wieder aufgenommen werden.



JVA Kassel |l

Es finden regelmafig Kunst- und Kulturveranstaltungen statt. Vor vier Jahren hat sich
die Justizvollzugsanstalt an der Durchfiihrung der ,Anne Frank Ausstellungstournee®
beteiligt. Dartiber hinaus finden jahrlich sog. Multimedia-Vortrage eines in der Umge-
bung von Kassel beheimateten Globetrotters statt, der (iber seine Weltreisen, die er
mit dem Fahrrad unternimmt, berichtet. RegelmaRig wurden auch unterschiedliche
Projekte mit Besuchen von Gedenkstatten und Museen organisiert. Beispielsweise
Zu nennen sind:

- ,.Besuch der KZ-Gedenkstatte Mittelbau-Dora“,

- ,Besuch der Gedenkstatte Breitenau in Guxhagen®,

- ,Besuch des Grenzmuseums Schifflersgrund®,

- ,Museumsbesuch Sepulkralkultur® sowie

- ,Museumsbesuch der Grimmwelt“.

JVA Limburg
In der Justizvollzugsanstalt Limburg werden im Jahr ein bis zwei Konzertveranstal-

tungen angeboten (Pop, Rock und Folklore).

JVA Rockenberg

In der Jugendstrafanstalt Rockenberg werden grundsatzlich in jedem Jahr regelma-

Rig Kulturprojekte durchgefiihrt. Dazu zahlen mehrtagige HipHop-Propjekte, Projekte
der Gruppe Exit-Enter-Live, dieses Jahr in Form eines Zirkusprojektes, Musikveran-

staltungen und Theaterprojekte, die als Angebote an die JVA herangetragen werden.

JVA Schwalmstadt
Vor der Pandemie wurde ein Sportfest und fir die Abteilung Seniorenvollzug im

Kornhaus ein Sommerfest organisiert, in deren Rahmen jeweils auch Auftritte von
Bands und Musikgruppen integriert waren. Zudem wurden vor der Pandemie Weih-
nachtsfeiern durch die 6rtliche Seelsorge organisiert, in deren Rahmen auch Auftritte
von (externen) Chéren stattfanden.

SchlieBlich fanden in der Vergangenheit auch kulturelle Sonderveranstaltungen, wie

Lesungen oder Konzerte in der Justizvollzugsanstalt Schwalmstadt statt



JVA Weiterstadt
In der JVA Weiterstadt findet jahrlich ein durch die Anstaltsseelsorge ausgerichteter

Weihnachtsmarkt im Garten der Anstaltskirche fir die Gefangenen statt.

JVA Wiesbaden
Im Rahmen des Theaterprojekts ,DIE WERFT" wurde 2022 die theaterpadagogische
Videoinstallation ,Antikérper 2029 von samtlichen jungen Gefangenen der Strafhaft

besucht.

JAE Geilnhausen

Zuletzt wurden in der Jugendarresteinrichtung Gelnhausen folgende kunstlerisch-

kulturellen Projekte durchgefiihrt: ein Kunstprojekt ,Werde Demokreativ® — zum The-
ma Wahlen mit dem Kinstler Georg Schmitt, ein Horspielprojekt, drei biografische
Kurzfilmprojekte, ein (Open Air) Konzert des Musikers Tarq Bowen sowie ein Kunst-
projekt Graffiti auf Plakate zum Thema ,L Europe c’est moi* mit der Kiinstlerin Sanja

Zivo.

Frage 2. Welche Kunstprojekte von Gefangenen (wie Theaterprojekte) exis-
tieren in den Anstalten und inwieweit werden eigene der Inhaftier-

ten Kunstprojekte geférdert?

Es wurden oder werden in nahezu allen Justizvollzugsanstalten im Rahmen von Be-
handlungsmaRBnahmen bzw. im Rahmen der kiinstlerischen Therapie Kunstprojekte
angeboten, bei denen sich Gefangene kinstlerisch betatigen oder beteiligen kénnen.
Aufgrund der pandemiebedingten Kontaktbeschrankungen mussten seit 2020 viele
Projekte abgesagt werden. Seitdem es das Pandemiegeschehen zugelassen hat,
haben die Justizvollzugsanstalten die Projekte nach und nach wieder aufgenommen

oder planen diese wieder aufzunehmen.



Im Einzelnen:

JVA Butzbach:
Die JVA Butzbach verfiigte Gber ein traditionsreiches und deutschlandweit bekanntes

Kunstprojekt, das vor allem durch die engagierte Arbeit der dortigen Kunstlehrerin ein
grofler Erfolg war. Die Justizvollzugsanstalt beabsichtigt, das Projekt schnellst még-
lich wiederaufzunehmen, sobald eine geeignete Nachfolge fir die aus Altersgriinden

ausgeschiedene Kunstlehrerin gefunden ist.

JVA Dieburg
Eine Schreibwerkstatt sowie ein Mal- und Zeichenkurs sind Teil des Freizeitange-

bots. Die Teilnehmer werden durch die Kursleiter individuell geférdert.

JVA Frankfurt am Main Il

Es haben Lesungen sowie das Literaturprojekt ,Frauenleben* stattgefunden.

JVA Frankfurt am Main IV

Eine Kreativwerkstatt — flir psychisch auffallige Gefangene — ist eingerichtet. Fir psy-

chisch auffallige Inhaftierte ist in diesem Jahr die Einrichtung eines Bildhauerkurses

und einer Kunsttherapie geplant.

JVA Fulda

Im Rahmen eines Malprojekts hat ein Gefangener auf zwei Stationen grof3e Wand-
gemalde gezeichnet. Im Spatsommer 2022 wurde ein Wortkunstwerk ,GEGEN-
WAERTIGER AUGENBLICK® an den Betonstelen im Innen-/Sporthof unter Leitung
der evangelischen Seelsorge mit Hilfe einer Kunstlerin und von Gefangenen ange-
bracht. Des Weiteren haben die Gefangenen in der Kreativwerkstatt die Méglichkeit,

sich kiinstlerisch zu betatigen und werden dementsprechend geférdert.

JVA Hinfeld
Vor den mit der Corona-Pandemie einhergehenden Einschrankungen traf sich zu-

dem ganzjahrig einmal in der Woche die Freizeitgruppe ,Kreatives Gestalten®.



JVA Kassel |

Die Gefangenen haben die Mdglichkeit an den Kunstwettbewerben von ,Art and Pri-
son e.V.“ teilzunehmen. Im Sommer 2022 bis einschlieBlich September fuhrte eine
international ausstellende Berliner Kiinstlerin ein Kunstprojekt in der Zweiganstalt

Kaufungen (Frauenhaft) mit den dortigen Insassinnen durch.

JVA Kassel Il

Es haben folgende Kunst- und Kulturprojekte stattgefunden:

- ,Graffiti-Workshop an einer innenliegenden Mauer",

- ,Gefiihrte Kunstwanderung -ARS NATURA-* sowie

- ,Eine Runde RAUSZEIT - Besinnung und Entschleunigung®.

JVA Rockenberg

Es wurde ein Projekt zur Gestaltung der Freistundenhdfe in einem Meinungsbil-

dungsprozess mit einer Gruppe von Gefangenen von ersten Uberlegungen tber die
Planung bis zur Umsetzung durchgefiihrt. Als dauerhafte Kunst ist innen an der Au-
Renmauer der JVA Rockenberg das Ergebnis eines Kunstprojektes mit bekannten
Graffiti-Klinstlern zu betrachten. Als Teil der sozialtherapeutischen Behandlung wie
auch zur Behandlung psychisch auffalliger Gefangener wurde mehrere Jahre ein An-
gebot zur Kunsttherapie durchgefiihrt, das aufgrund der Pensionierung des Mitarbei-
ters und der Kunsttherapeutin seinen voriibergehenden Abschluss fand. Ein Ergeb-
nis ist als Kunstwerk im Au3enbereich der Anstalt gegentiber der Pforte erhalten ge-

blieben.

JVA Schwalmstadt

In der Sicherungsverwahrung wird einmal wéchentlich ein kunstpédagogisches Pro-

jekt durch eine externe Kunsttherapeutin angeboten. Das Ziel ist hierbei, kreative
Bildungsprozesse anzustoRen, die &asthetische Wahrnehmung sowie Freude am
schopferischen Handeln zu férdern. In der Abteilung Seniorenvollzug/Kornhaus wur-

de ebenfalls ein Kunstworkshop installiert.



JVA Weiterstadt
Es findet die Kunsttherapie im Rahmen der Behandlung der psychisch auffélligen

Gefangenen sowie der lebensélteren Gefangenen statt.

JVA Wiesbaden
In der Anstalt werden diverse padagogische Behandlungsmaflinahmen fiir die jungen

Gefangenen angeboten und durchgefiihrt. Es handelt sich um folgende Projekte:

- Theaterprojekt ,DIE WERFT*,

- Projekt ,Heroes®, in dem junge Gefangene in Zusammenarbeit mit Mitgliedern des
Vereins ,Freie Kunste e.V.“ eigene Avatare im Milieu der Videospiele erarbeiten und
umsetzen,

- Projekt ,Radio hinter Gittern* des Vereins ,SEED" sowie

- das ,RAP-Projekt‘, in dem junge Gefangene im Rahmen der kritischen Auseinan-

dersetzung mit Musiktexten eigene Musikaufnahmen gestalten und erstellen.

JAE Gelnhausen

Eigeninitiative bei kinstlerischen/zeichnerischen Aktivitaten wird geférdert. Es exis-

tiert bereits eine Sammlung von angefertigten Werken.

Frage 3. Wie wird mit Satire in den Anstalten umgegangen, wenn sie inhalt-

lich Kritik gegeniiber dem Anstaltspersonal duBert?

Alle Inhaftierten haben das Recht, Beschwerden, also auch Kritik, gegeniiber dem
Anstaltspersonal auch in satirischer Form anzubringen. Die Grenzen sind erreicht,

wenn eine Beschwerde sich in groben Beschimpfungen oder Beleidigungen er-

schopft.
Frage 4. Existiert eine Gefangenenzeitschrift in Hessen?
Frage 5. Wenn nein, wurde dies in der Vergangenheit seitens der Anstalten

befiirwortet/geférdert?



Die Fragen 4. und 5. werden wegen ihres Sachzusammenhangs gemeinsam beant-

wortet.

In der JVA Kassel Il wird eine Gefangenenzeitschrift (,Die Windmuhle®) herausgege-

ben.

Wiesbaden, 9. Januar 2023

A

Prof. Dr. Roman Poseck

Staatsminister



